

Las declaraciones del jefe del Gobierno y el Parlamento

No salgo de mi asombro. No bien apaciguada la querrela del Rif, a donde la estupidez de un rey y la cobardía de un Gobierno nos arrastraron, para dejar allí los huesos de cincuenta mil hombres, cinco mil millones oro y cien mil de vergüenzas, resurgen por boca del jefe del Gobierno enormes gastos militares para nuevos empeños guerreros. Yo creía que una protesta insartable de claroscuro indignación se arrellanara en la Cámara popular. Confieso mi torpeza. Mi sensibilidad es insólita. Evidente. No vivo la realidad de este tiempo. ¿Será una obsesión mía? En los 469 diputados, ni un estremecimiento, ni un gesto. Conformos con el ministro. Y con el pueblo? Les digo... Nuestra voluntad es soberana, contestan. A fuerza de discursos en plan de redentores, se creen de intuición divina. Y así dicen necesitar un ejército eficaz en la tierra, en el aire y en la mar. En una de las distracciones cívicas nuestras glorias militares. Sin ideal en el alma se narcotiza el cuerpo. Hay que despertar, nos íbamos dormiendo. Esta es la irónica psicología de la Cámara: amor al sacrificio y repugnancia al sensualismo. Su ejemplaridad es de austera purificación. Eduquemos en las savas costumbres y sirvamos de modelo al pueblo. Esta es la última palabra de la República de los trabajadores: trabajos y penalidades para enloquecerlos.

No fíen en bastante con el hambre? Todos los días le sangran. ¿Qué más pertinacia? Si el pueblo es terco, recalcitrate. Todos los días la misma batalla, sobre el mismo terreno, con las mismas armas y las mismas intenciones. Es insostenible. Veremos quién se cansa. Esto parecen decir los diputados. Maldicen las enfermedades crónicas. Quizá tenga razón la guerra. Es posible que un nuevo conflicto militar distienda los nervios y serene las almas. Además, ¿no piden trabajo? Vengan fábricas militares. Tiene razón el ministro. No vamos a pedir al enemigo acorazados, cañones pólvoras y balas. Eso de la política hidráulica es para perder la paciencia. Sepamos de una vez para lo que hemos

venido al mundo. Pero, toda Europa es pacífica. Hemos convenido en la pacificación. Los ejércitos se reducen en una tercera parte: los cañones de menor alcance, las corazas de menor espesor, huelgan los submarinos, los gases asfixiantes y todo género de ataques a la población civil, y en estos momentos de eficaz pacificación, ¿sueñan nuestros ministros con la eficaz destrucción? ¿Y los dedos los delegados del pueblo? Esto no puede ser porque no lo quiere el pueblo y no será. Esto no es previsión, es locura. La sociedad no puede vivir bajo semejante inquietud.

El ministro de la Guerra es todo ponderación y sabelo que dice y lo que nos precisa. No lo dudemos, dentro de cinco años habrá echado los cienientos a una aviación militar y dentro de diez construiremos una escuadra como la mejor, y, entre tanto, veremos en lo que paran otros diputados y otras Cámaras, pero próximamente lo encontraran ellos con las mismas murmuraciones de los discursos e impostores. Convéngase, doctor, no compagine usted con estos tiempos y estos hombres; su presencia es perturbadora y antipática. No se queje de su suerte, es usted la inoportunidad hablando, y por mucho que patalee... No niego que tengan ustedes razón, pero no me convencerán.

No creía, ni creo mis sentimientos hijos de supercherías, sino muy legítimos, razonables y consecuente con ellos mantengo una y cien maldiciones contra las revoluciones que no se toman la justicia por su mano. Este y no otro es el pecado original de nuestra República y del cual dimanan las equivocaciones y baches en que se atascan los revolucionarios... Estos actuales pujos militares vienen a destiempo y con grandísimo daño, porque la revolución no cumplió con su deber, porque la ingenuidad del pueblo se dejó seducir, porque al faltar la intuición popular faltaron las convicciones, los caracteres y los hombres salvadores.

Enrique D. Madrazo.

INFORMACION GENERAL

El doctor Madrazo

Ayer, llegó a Santander, nuestro buen amigo e ilustre colaborador don Enrique D. Madrazo, quien pasará en el Sanatorio de su propiedad un par de días, para regresar de nuevo a la Vega de Pas.

Bien venido, don Enrique.

En la Feria de Muestras

El domingo, se dió un banquete al Comité de la Exposición, por los expositores, quienes quisieron patentizar su agradecimiento a los desvelos tenidos por este Comité, entre los que destaca nuestro querido amigo don José Simón Cabarga, que actuó de secretario, ostentando el precioso título de trabajador infatigable.

También se celebró la verbena de la Colonia Vallisoletana, la que organizó diferentes actos en honor de sus paisanos, llegados a la capital con motivo de la alternativa de su paisano «Maravillas».

Con el esfuerzo que esta casa regional ha llevado a cabo en estos días, queda palmariamente demostrada la necesidad de que existan estas organizaciones, que son las embajadas de diversas patrias chicas.

El Museo Prehistórico

Ayer se celebró la reunión que anunciamos, para llevar a cabo el proyecto de Museo de Prehistoria, complemento de la Universidad Internacional, quedando nombrada la comisión que llevará los trabajos de organización.

La constituye don Laureano Miranda, delegado de Bellas Artes; don Jesús Carballo, paleontólogo conocido; don Hermilio Alcalde del Río, don Tomás Maza, don Elías Ortiz de la Torre y el doctor Blas Larín, personas todas de reconocida competencia artística, que harán una obra acabada.

El homenaje a los maestros

Por los exalumnos laicos se está organizando el acto de simpatía que, con motivo de haberse dado el nombre de dos calles a los maestros laicos don Aurelio Herreros y don Marcos Linazasoro, habrá de llevarse a cabo el próximo domingo, a las once de la mañana.

Contra la guerra

Con motivo de celebrarse en estos días grandes actos contra la guerra, «El Socialista» ha editado un número especial, que es un alarde de tipografía, figurando conocidas firmas.

Felicitemos al querido colega, que quiere aportar su granito contra la guerra, haciendo el sacrificio de hacer una tirada especial de «El Socialista» imponiéndose un trabajo arduo.

La Federación Nacional de Sastres.

Para los días 3, 4 y 5 del próximo mes, está señalada la asamblea de la Federación Nacional de Sastres, cuyas sesiones estarán atezadas con diferentes actos en honor de los congresistas, como excursiones a la provincia, visitas a diversos sitios y un banquete.

En su día, daremos cuenta de los actos a realizar, siguiendo el curso de los debates durante el Congreso aludido.

Una exposición en el Ateneo Popular

Dado el éxito alcanzado por la exposición de este inquietante pintor expresionista, que tantos y tan contradictorios juicios han motivado, se proroga dicho exposición hasta el jueves, día 11, a las diez de la noche, el objeto de que los interesados rezagado no queden sin visitarla.

MUNICIPALIDADES

Se nota la actividad de este Municipio en las distintas secciones, preparando el recibimiento al presidente de la República, señor Alcalá Zamora. Se trata del adorno de la Casa Consistorial, se trata de la organización de los festejos que hagan grata la estancia del presidente, entre nosotros y confiamos en las iniciativas de nuestros concejales para que el recibimiento resulte brillante.

Los niños pobres irán al Circo

Don Secundino Feijó obsequia a los niños de la colonia que veranean en el Hipódromo, con una función de circo. Los niños, en número de 250, saborearán los trabajos de los artistas circules, que pondrán de relieve su arte y todo el interés porque los niños que carecen de medios pasen un rato agradable y no sientan la nostalgia que les produce pasar por el barranco de la Alameda, cuando la charanga anuncia el espectáculo y su si-

tuación económica no les permite gozar de las gracias de los clowns y de la destreza de los gimnastas, que forman la compañía.

Señalamos este rasgo tan simpático que enaltece al señor Feijó, que sabe que no sólo de pan vive el hombre.

La venta de la carne de toro

Se vigila estrechamente la venta de la carne de toro por sospechar que se vende en otras tablas que las indicadas en los sótanos de la plaza de la Esperanza. Ayer se dió el caso de que, después de hecha la inspección por el guardia de servicio, faltaron algunos bultos de carne, consistentes en algunos kilos que no sin fundamento, se supone, fueron vendidos en otras tablas que las indicadas y al precio de la vaca.

Aplaudimos el celo que el Ayuntamiento se toma en este aspecto, con tal que al vecindario no se le engañe.

GOBIERNO CIVIL

Este mediodía al recibimos el gobernador, le preguntamos por el conflicto del ramo de construcción quienes nos manifestó que el domingo se celebró una reunión que se aplazó hasta ayer porque no se hallaba completa la representación patronal, y en la de ayer hubo dos tesis. La patronal, que para entrar en negociaciones que «se reintegren al trabajo», acuerdo de la reunión de hoy a las doce, y la de los obreros, en reunión de esta mañana «que siga la huelga».

«Ahora el gobernador resolverá en la reunión de esta tarde con ambas partes, quien adoptará una postura gubernamental para solucionar el conflicto».

Esta huelga tendrá complicaciones, pues los obreros de Construcciones del muelle se sienten afectados, y han venido a verme para que intervenga en esta complicación suya, para lo cual, llamaré al ingeniero para hallar la fórmula».

Por nuestra parte, agregamos que el escrito enviado por los obreros «anunciaba su posición de huelga» y como no se contestó por los patronos en su día, «no pueden, no deben exigir con derecho a que se reintegren al trabajo para entrar en negociaciones».

Mañana lo demostraremos nuestro aserto, que hoy, por exceso de original no podemos comentarlo.

Propaganda republicana femenina

Un puñado de mujeres republicanas de buena voluntad, hemos salido llenas de fe y entusiasmo a proclamar nuestros ideales de Libertad, Paz, Amor y Justicia Social. Avila, ciudad considerada hasta ahora como «sede» cavernícola, ha sido una de las primeras provincias en la que sus mujeres se han agrupado bajo la bandera republicana. El éxito ha coronado nuestros modestos trabajos de organización, puesto que, llevando cuatro meses de actuación, contamos con trescientas cincuenta asociadas en la capital, y en los pueblos, donde aún no hemos intensificado la propaganda, tenemos ya varios «Comités». Todas ellas «cotizan», lo que indica llevan dentro el espíritu de sacrificio que vencerá los obstáculos que se presenten. Esta Asociación, cuyo «estatuto» permite la convivencia de mujeres de distinta ideología, claro es, dentro de la idea republicana, no tiene matiz político alguno, siendo su propósito unir a todas ellas para aquellos fines e ideales comunes. Su objeto esencial es la protección al niño y a la mujer, preparando a ésta por medio de conferencias, bibliotecas, etc., para el ejercicio de sus nuevos derechos y deberes ciudadanos, y a la vez, todas unidas, pedir y obtener de los poderes públicos las leyes necesarias de acuerdo con nuestros fines sociales. ¿Quién mejor que la madre para exigir lo que hasta ahora le fué «escamoteado» por una Monarquía cuyo más firme sostén lo fué en la ignorancia? ¡Mujeres de España! Consolidemos un régimen que nos ha dignificado; el porvenir es nuestro ¿cómo? votando todas, como una sola, a esta República que sin pedirlo y en un rasgo de amor y confianza, nos dió lo que otros países de «Máximas Libertades», como Francia, no han concedido aún a sus mujeres.

Envío a las mujeres de Santander, hermanas en ideal, por si las sirve de aliento para emprender, en esta hermosa tierra, la obra que creó nuestros derechos de mujer y madres.

Manolita Martínez Conde

Estampas heroicas

JULIAN

Julian Fernández de la Cuesta. Veintiséis años, casado; oficio, legrador (abarrotero). Nació en Fontoria, aldea primerosa, a un kilómetro de Villacaciques, provincia de Santander.

Desde niño se acostumbró a mirar la vecina villa como una gran capital. En Fontoria no hay más que árboles, miedos y saltos de agua. En Villacaciques... ¡hay máquinas! Talleres miserables en verdad, pero que tienen un patrono que «da» jornales. En Villacaciques, los patronos que pagan un jornal dicen que «o dan». No se sabe por qué milagro del léxico ha venido a llamarse «dar» el «quitar». Julian, que nunca tuvo tiempo que perder, no lo tuvo tampoco de averiguar este misterio que sabios profundos no averiguaron hasta hoy. Así, pues, Julian aprendió de niño un oficio humilde: construir el calzado de madera que usan los aldeanos del Norte contra el suelo, eternamente húmedo y eternamente verde. Y aprendió el oficio, creyó poseer con ello un capital. ¡Fues ahí es nada un mozo con oficio! Como dicen los aldeanos... «¡Ese ya tiene asegurado el pan!»

Y el muchachuelo, con sus buenos catorce años y su habilidad manual fué a Villacaciques a «pedir trabajo». Otra corrupción de léxico: los obreros, al «ofrecer» lo llaman «pedir». Correspondencia lógica de que los patronos al quitar le llamen dar.

En Villacaciques hay precisamente una fábrica de abarcas. Es verdad que esa fábrica tiene una maldita maquina que rumba sin cesar; la llaman «la copiadora», y se pasa el día tragando rollos de madera de haya y dejándolos hechos una lástima: rollo que «le echan», rollo que devuelve ahuecado en un instante. Gracias a Dios, la «copiadora», aunque traída de Alemania, no hace las cosas perfectas y deja lugar a una especialidad del antiguo oficio integral de abarroteros: el de legrador. Una legra es una herramienta de difícil manejo, que termina el ahuecado de la abarca, haciéndole la «casa» cómoda y adaptable al pie.

Se necesita habilidad para manejar la legra; por eso hay pocos legradores buenos. Pero Julian lo es, y halla colocación en el taller tiranizado por la maquina y el patrono. Ahora bien; Julian es un niño, y eso, aunque no lo sabe la maquina, lo sabe el patrono. A la maquina, en último caso, le daría igual la edad del muchacho: si él descongestiona el almacén de producción bruta y acierta a «legrar» los suficientes pares de abarcas para no entorpecer la labor mecánica, mejor para ella. Pero el patrono no es una maquina de desbastar materia prima sino una maquina de consumir fuerza ajena.

Y así, aunque la habilidad de Julian sea grande, el jornal ha de ser chico. ¿Por qué? No se sabe. Milagros de ese otro término económico llamado «jornal». Julian es un chiquillo, y es dogma industrial que los chiquillos ganan poco. El jornal se paga en razón inversa de la fatiga con que se gana. El niño se fatiga más que el adulto; el minero se fatiga más que el capataz. Por eso el niño y el minero cobran menos que el adulto y el capataz. El patrono, como se fatiga menos que nadie, es el que más cobra.

Conforme con estas leyes justas y sabias, Julian pasa doce años en la fábrica. Fiel adscrito a la ergástula de la maquina «copiadora», se ha hecho un «legrador» formidable; el mejor de la comarca. Es inteligente y honrado a carta cabal; los patronos, naturalmente, hacen como que no están enterados de esas virtudes. ¡No sea que ellas valgan dinero y tengan que darlo!

La dictadura. La fábrica pasó por momentos de pánico al principio. ¡Se decía que aquella fuerza iba contra los caciques! Afortunadamente, no hubo nada; los caciques verdaderos se salvaron, y los obreros pudieron continuar tranquilamente sus felices jornadas de doce horas con cinco pesetas.

Los elogios son perfectamente inútiles, tratándose de artistas tan conocidos de todos los montañeses; pero sí hemos de decir, que cuanto más tiempo pasa, más se van superando a sí mismos, y que forman un terceto bastante acoplado y uniforme. Los extranjeros premiaron con entusiásticos aplausos al final de cada pieza, la la-

tasas de jornal. Eso los favorecidos. Julian no tuvo esa suerte. Siendo su trabajo de rendimiento aleatorio, porque depende de la veta de la manera que se logra, se le tiene a destajo. Pero el muchacho es diestro como un demonio, y «saca» su jornal como los otros, y a veces, mayor. Se ha hecho hombre; gana para pan estrictamente y, por lo tanto... ¡se echa novia! Pues qué, ¿va a esperar a tener automóvil para casarse? Poco creería el mundo entonces. Se «echa novia», y a vivir de su trabajo, ¡que es ley de Dios el trabajar!

¡Ay, sí! ¡Pero el ser ciudadano... indudablemente no debe ser ley de Dios! He aquí el ciclón revolucionario de la España nueva.

En la tempestad ideológica de la Revolución, aprende Julian que el voto es la fuerza ciudadana. La República «se masca» en el ambiente de rebelión. Julian, inteligente y letrado, lee periódicos... Por ellos sabe que «tiene voto». ¡Cuánta emoción al ver su nombre en las lista electoral! El es un voto; una fuerza. ¡Es la primera vez que Julian vota en su vida. ¡Y en que ocasión solemne! Hasta las aldeas más remotas llega aquel huracán pasional de la Libertad y la Justicia. Y precisamente en Villacaciques se acaba de fundar la Casa del Pueblo. Julian se inscribe valerosamente. No le importa la amenaza sorda de los patronos, que ya están haciendo las listas negras. Resiste a la coacción. No vende el voto... «por nada del mundo». Jamás revolución ninguna de la Historia hizo tantos ciudadanos de un golpe como la del 31 en España.

Y Julian vota la República en abril y la coalición en junio. Triunfa. Luego, orgulloso, confiado en la justicia que acaba de asegurarse su derecho a no ser perseguido por la idea.

¡Bravo, Julian! ¡Has triunfado! Triunfa, sí; sólo que a las pocas semanas... está en la calle. Ha triunfado su República contra la monarquía de sus patronos. Pero él... está en la calle. Era disciplinado en su trabajo y respetuoso en su taller; ninguna queja técnica tienen de él los amos; pero... está en la calle. La fábrica no se ha cerrado; antes bien, trabaja como siempre; sólo que Julian... está en la calle.

El mismo me contó la escena. Muy breve:

«O te das de baja inmediatamente en esa indecente Unión General de Trabajadores, o te marchas. Estamos ya de República socialista hasta aquí».

Julian tiene gestos de laconismo espartano. Se marchó sin contestar una palabra.

Y por primera vez en su vida de trabajador, está en la calle.

Y hace un año entero que sucedió esta cosa mínima, individual, insignificante. Esta cosa sin importancia ninguna para la República ni para el Socialismo.

Recuerdo que la Casa del Pueblo se quejó, y la Federación Obrera Provincial hizo gestiones...

La respuesta recibida fué consoladora y edificante:

«Nada se puede hacer. La República ha venido para todos».

Como los patronos, para «poder hacer esto», se hicieron republicanos...; la República... vino también para ellos.

Pasa un año entero. Julian, despedido, no halla trabajo. La especialidad de su oficio le condena a ser auxiliar de una fábrica de abarcas. Individualmente, no puede nada contra la «copiadora». La «maquina» es de los amos; «está con los amos». Y los amos están contra él.

Un medio habría de que Julian volviera a cobijarse a la sombra de la «maquina»: la traición. No quiere. No es que se indigne cuando se lo proponen. Es que no parece que lo oye siquiera. Sonríe con lástima del que se lo dice; se encoge de hombros y se marcha a otra parte con el peso de su vida acorralada. Por la noche acude a la Casa del Pueblo y lee con avidez los periódicos, como si de ellos esperase el advenimiento de no se sabe qué justicia.

Ha pasado un año entero. Julian, despedido por socialista, no halla trabajo. Pero la Naturaleza, generosa con él, acaba de enviárle el primer hijo, que ha nacido en un hogar proletario en pleno paro del hambre. Julian Fernández de la Cuesta, de veintiséis años de edad, de oficio legrador abarrotero, casado, afiliado a la Casa del Pueblo de Villacaciques, ofrenda a esta República de Trabajadores su primer voto y su primer hijo.

Matilde de la Torre.
(De «El Socialista»)

EL CURSO DE EXTRANJEROS

El sábado hicieron una excursión a Torrelavega, parte de los estudiantes y profesores que integran el grupo que ha venido a nuestra capital matriculados para tomar parte en los cursos que se celebran en el Instituto. Visitaron la Lechera Montañesa, la Granja Poch y las minas de Rocin. En todos los sitios fueron obsequiados y atendidos. La Lechera Montañesa y la Granja Poch, regaló a los excursionistas exquisitos productos de sus fábricas. De las visitas a las minas, sacaron la grata impresión de que la maquinaria empleada es casi toda inglesa.

Después de las visitas, se sirvió un te que terminó en un baile, al que asistieron distinguidos jóvenes de Torrelavega que confraternizaron con los extranjeros en el hotel Comercio. A Burgos fueron el domingo, visitando La Cartuja, donde el padre superior, de nacionalidad inglesa, atendió en todo momento a los visitantes. Maravilló a los extranjeros la magnificencia de la catedral, de donde hubo que se sacó a fuerza de ruegos. Tal fué la impresión que les produjo la contemplación de esta maravilla arquitectónica, que no se acordaban de emprender el regreso. Esta excursión a Burgos, tenemos entendido se va a repetir por el interés que encierra para los extranjeros.

El concierto de ayer

En un café de esta ciudad, se organizó ayer un concierto de música española, en obsequio de los extranjeros, que tanto gustan de esta clase de música. Tomaron parte los excelentes artistas señores Estefanía, Almen-dros y Samperio, que hicieron las delicias del auditorio. Ejecutaron un excelente programa a base de música genuinamente española, intercalando alguna otra pieza de autores extranjeros.

Los elogios son perfectamente inútiles, tratándose de artistas tan conocidos de todos los montañeses; pero sí hemos de decir, que cuanto más tiempo pasa, más se van superando a sí mismos, y que forman un terceto bastante acoplado y uniforme. Los extranjeros premiaron con entusiásticos aplausos al final de cada pieza, la la-

bor maestra de estos artistas, que se desvivieron por dar la sensación de lo que es la música española. Pasión y sentimiento. Hay diferentes maneras de hacer patria y estos artistas, ayer la hicieron, haciendo llegar al corazón de los extranjeros, toda la gama espiritual del genio español. Granados, Albéniz, Bretón Falla... Para que no faltara nada, el joven Samperio ejecutó, acompañado de Estefanía, algunas piezas en la clásica guitarra, que escucharon con verdadero fervor los concurrentes. A continuación entonaron canciones vascas los jóvenes Parra, Casuso, Abastas y otro cuyo nombre ignoramos, que fueron pagados con calurosos aplausos. A continuación hace uso de la palabra mister Harold, para exaltar la obra de don Vicente Barragán y su esposa Rose Bassé, que no dan tregua un momento con tal que los estudiantes y profesores se lleven una impresión acabada de lo que es España, y sobre todo Santander. Después un acto simpatiquísimo: los estudiantes, puestos en pie, entonan una canción titulada «For he's a fozz gord fellor», que únicamente se entona cuando se trata de demostrar agradecimiento a alguna persona, y en este caso fué cantada en honor de los artistas que tomaron parte en la fiesta, músicos y cantantes. Se recaudaron espontáneamente ciento cuarenta pesetas, que serán entregadas a la Cocina Económica. Bien por los artistas y organizadores matrimonio Barragán.

- NAMUR -
CAFÉ-BAR
RESTAURANT
Comidas a la carta
El mejor servicio de la ciudad

DE LA PROVINCIA

Laredo

Para el alcalde de esta villa

En aquellos tiempos dictatoriales que tanto añoran las mesnadas de la eayerna nacional, le fué concedido gratuitamente a la Sociedad de pescadores de esta villa, el solar número 7 de la zona del Canto, con la obligación de construir en el mismo un edificio para Ayudantía de Marina.

Presentado los planos, fueron aprobados por aquel Ayuntamiento, dándose seguidamente comienzo a la edificación de dicho edificio, que constaba de planta baja y casa-habitación para el señor ayudante de Marina.

Por diferencias habidas entre este señor y la Sociedad, no llegó a habilitarse el inmueble para los fines que fué construido, sorprendiéndonos al poco tiempo ver en una de sus frentes el clásico papelito de SE VENDE.

Realizada la venta, me preguntó yo: ¿porqué no se ha abonado al Ayuntamiento la cantidad importe del solar? ¿Qué ley la ampara para que no cumpla las obligaciones que pesan sobre los demás ciudadanos? ¿No se vendió el edificio con el solar? La lógica dice, que si éste no se abonó al Ayuntamiento, debe ingresarse inmediatamente su importe en arcas municipales.

Señores ediles: están ustedes invitados al vals; vean la forma de que ingresen esas miles de pesetas en las exhaustas arcas del pueblo.

Casas baratas

Otros de los mejunges de aquellos GLORIOSOS tiempos son las construidas por la misma Sociedad; otro LIO de pesetas que faltan en CAJA; hoy iniciaremos el tema con estas preguntas: ¿No sabe el Ayuntamiento que esa construcción se llevó a cabo saltándose a la TORERA todo lo legislativo sobre el particular? ¿No sabe que el que menos de sus dichos habitantes tenía una, dos, tres y más casas quedándose con una de éstas? ¿No sabe que muchas de ellas están alquiladas a señores que abonan una renta de 45 pesetas mensuales?

Ponga el Ayuntamiento sobre el tapete cuanto antes este asunto por ser de justicia, que no dudo la harán estos JABALIES (sin colmillos) antes de vernos precisados a tenerles que recordar «aquel espíritu de justicia y equidad con que decían gobernarían al PUEBLO».

Mientras ellos se pelean

Y yo no me meto con nadie... el ex alcalde Manuel Basoa está repartiéndome unas hojitas, por el suseritias, en contestación al célebre librito que extendió el Patronato de FUENTE FRESNEDO, que, vaya, vaya, no se salvan ni los TURCOS, y en este caso hacen de cabeza de los mismos los terratenientes Manuel Treto y Juan Hozca (señor linotipista, con H.), el acaudalado, Maximiano Carrera y el recaudador de contribuciones Julián Suárez ¡¡vaya reclamo gratis!! Escrita nuestra anterior crónica, no tenemos tiempo para enjuiciar la de Manolo, pero damos por adelantado que coincide en muchos puntos con lo ya escrito por nosotros sobre el particular en LA REGION. ¡Ah, picarescos! ¿Con que la biblioteca era vuestra con todos sus «chismes», y cuando vosotros estiréis la «pata» pasa a vuestros herederos; es chusco el caso, gracias por la información; por hoy cierro la «edición», que continuaré en mi próxima.

xima, en la que se esclarecerá de una vez y para siempre este asunto, a pesar de todas las «sentencias» que hayan recaído sobre él; os lo asegura

El Duende

Oreña

¿Qué pasa con las fuentes?

Me hago esta pregunta por el mucho tiempo transcurrido desde que di a conocer al señor gobernador nuestros abandonos, hasta hoy, sin ver a ningún agente de la autoridad en nuestro pueblo (al que presumo no conoce) para hacer un detallado estudio de esta fuente.

Esperando no se haga demorar la obra invito al señor gobernador civil de esta provincia de una «recomendación» a nuestros administradores para ver que ha sido de aquella denuncia que les envió el Subcomité socialista de Oreña.

Y como no se puede esperar más tiempo sufriendo en silencio tan gran necesidad, lo ponemos en LA REGION para que lo lean nuevamente y no lo echen en olvido.

¿Es así?

De vez en cuando...

No es sólo M. de la Cotera ni el Demente incorregible los que sueñan. De vez en cuando yo también me dejo agarrar por las tenacillas del sueño y vamos... cuando yo la agarro se arma de gordo.

Precisamente, lectores de LA REGION, anoche soñaba yo una serie de barbaridades que no pude por menos de hablar al otro día y ¿sabéis que era?... Total nada.

Un letrero que decía por aquí (señalando por un indicador), «Grutas de

Gran Casino del Sardinero

Todos los días, desde las seis de la tarde, THE-BAILE

Mañana, miércoles, GRAN VERBENA DEL ESTUDIANTE

Altamira». Por ahí (otro indicador, pero con la diferencia de que en vez de ser flecha, estaba flechado), «A las Cavernas de Novales». Yo, también movido por la curiosidad, me incliné hacia este nuevo descubrimiento y miré y observé... ¡oh! vi un Ayuntamiento en el que los conejales y el administrador de consumos, se pegaban una trisca de padre y muy señor mío, y puesto en mi observatorio desde él pude comprobar y oír, que hace ya tres meses no pagaban a los arbitrios municipales y ahora se tiran de los pelos por que si suena la flauta por casualidad, temen que suene el cuero por necesidad.

Como en verdad, estoy algo pesado por tan horrible pesadilla, voy a darme un paseo por las cavernas a ver si logro mi deseo de enterarme de cómo están los arbitrios y sus arbitros.

Más adelante, cuando mi farafónico y «macarrónico» sueño no me pesa tanto, iremos diciendo algo y cómo se hallan los «caciques» de esta nueva Caverna, descubierta en sueños por imprudencia mía.

Jesús María del Alto Calderón

Santillana

Blancos y negros

Blancos, si; no hubiera encontrado el autor de estas líneas en su bagaje de adjetivos otro calificativo que mejor encajase en las actuales circunstancias a los desaprensivos cofrades artísticos del Cuadro Campesino. Los que conocíamos muy al dedillo las pocas virtudes y muchas flaquezas de que adolece, no podemos menos de mirar a través del vidrio del desprecio vuestra insensatez y vuestra ridícula venta.

Pobres, no os avergüenza ni os recuerda la conciencia ser la rechiffa de todos, chicos y grandes, al privaros vosotros mismos de la libertad por una miserable e irrisoria cantidad, como os va a recordar la conciencia si la habeis vendido.

Reptiles, ¿con qué cara podréis presentaros ante el mundo sensato y consciente a predicar vuestras doctrinas

FERIA DE MUESTRAS GRAN EXPOSICION

COMERCIAL, INDUSTRIAL Y AGROPECUARIA

Horas de apertura al público: de 11 a 1, de 4 a 9 y de 10 a 12 de la noche. De seis y media a nueve y media, TE BAILE en el salón de fiestas.

Precio de la entrada para visitar todos los pabellones: **UNA PESETA**

de libertad y redención, si vuestra redención es la miseria y vuestra libertad el vengajo, porque sois pobres de espíritu.

Aun sesuena en mis oídos el eco de esta frase muchas veces repetida por nosotros «trabaja negro que yo me encargaré de derrumbar tu obra conseguida a fuerza de sacrificios y desvelos por un puñado de miserias pesetas; yo me encargaré después de tener esclavos que éstos vendan a sus compañeros como Judas vendió a Cristo.»

Y por último, queridísimos camaradas, no olvidéis que al hombre se le juzga en la vida por su recto y sano proceder, por su conciencia y hasta por los más nimios detalles, y faltando estas cualidades, ¿quién va a depositar en vuestra acrisolada honradez su confianza el día de mañana en otros asuntos más trascendentales de la vida, nadie, nadie que mire este asunto desde el atalayón de la imparcialidad y muchísimo menos vuestros mismos compradores que verán en vuestra actuación un egoísmo marcado y desaprensivo?

El Duende

«Villacaciques»

Para una dama bienhechora

Señora: No conocemos su nombre. Tampoco sabemos donde vive usted. Es un secreto que guarda, en su corazón, Miss España. Lo que si sabemos es que la obra que se está haciendo en

¿Para qué es la casa de los pobres?

La otra noche llegó un viandante a esta villa y como no tenía recursos para pagar una cama donde descansar, solicitó de los «caritativos» serenos le llevasen a una casa o a un pajjar donde pudiese dormir. Nuestros vigilantes nocturnos le indicaron «El portal de la iglesia».

La indicación de los señores Bernabé y Balbino no admite comentario alguno, pues seguramente serán las órdenes que tienen recibidas de sus superiores.

Nosotros únicamente nos limitamos a preguntar. ¿Cuándo va a «inaugurarse» la casa llamada de los pobres? ¿Para qué se gastó hace poco tiempo, el Ayuntamiento unos miles de pesetas en su arreglo? ¿Es que están esperando al «primo» que pague quince pesetas mensuales de alquiler, ponga carbón o leña, pagada de su bolsillo particular, y dé la sal, también gratis, a los que pernecten en dicha casa-asilo?

No les falta más a nuestros municipios, que firmar un contrato en el que el que vaya a vivir al «Hospital» se comprometa a darles el voto en las próximas elecciones. ¡Y después dirán que en «Villacaciques» sus representantes no son un modelo de administradores y veladores de los intereses del pueblo!

¡Le digo a usted, sereno, que... ¡Vamos a dejarlo!

M. de la Cotera.

Reinosa

Ha sido inscripto en el Registro Civil con el nombre de Jovita, la hija de nuestro compañero Lavín. Tanto la recién nacida, como la compañera María, disfrutan de un estado perfecto de salud, pues en breve será el bautizo háico, que se celebrará en la Casa del Pueblo.

El tiempo

Disfrutamos de un espléndido tiempo, pues como día de fiesta, toda la gente se volcó a Santander, y particu-

LOS DEPORTES

FUTBOL

El domingo en Ramallos, se celebró con toda solemnidad, el homenaje a Vallana y Quintana

Simpático acto este que el domingo celebraron árbitros de Vizcaya y Cantabria, acto que por un día les hizo olvidar las amarguras de sus correrías por esos campos, donde ni se les recibe ni despide como el domingo en esa hermosa villa de Ramallos.

El recibimiento que se les hizo el domingo a los «piteros», fué algo apoteósico, pues nada más asomar los autocars que conducían a los árbitros de ambas regiones, se comenzó a disparar una buena colección de cohetes, la banda de música amenizó el acto, saliendo a las afueras a recibirlos y en este mismo sitio, al frente de la organización, el alcalde don Manuel Gómez, el presidente del Club Deportivo Victoria, don Manuel Otero y don Joaquín Vélez, directivo

lamente a la sierra. Por esta razón, los cines se vieron completamente vacíos.

Para los señores ediles

Varias veces hemos asistido al acompañamiento, cumpliendo deberes de amistad, al cementerio «municipal», y todas las veces nos han preguntado que cuando se hacía de la capilla hoy existente, el depósito general, pues creemos los que constantemente oímos estas cosas, que se debe con todos los respetos quitar las alegorías católicas, por ser dicho recinto del municipio y del pueblo, y coger dentro de ella toda clase de religiones, pues creo que hay un decreto acerca de ello y bien claro. ¿No hay también otro que dice que los curas no pueden entrar dentro del recinto, ni hacer ceremonias de ninguna clase de religión? Pues es necesario que se cumplan los decretos del Gobierno de la República que para algo se han promulgado y eso hay que cumplirlo, señores concejales.

Juventud Socialista

La Juventud de Reinosa ha celebrado junta general ordinaria, habiendo renovado la mitad de la directiva, recaeando los cargos en los siguientes compañeros: Vicepresidente, Donato García; secretario, Víctor Salvador; contador, Pablo Escañó; vocales, Manuel Zarredo y Santiago de la Fuente.

Deseamos a estos compañeros acierto en los cargos, en bien de la democracia y en bien de las ideas que ostentan.

La Colonia Escolar santanderina

La Colonia Escolar santanderina sigue disfrutando de hermosos días en los jardines de la Casa del Pueblo. Con sus risas y sus cantos, demuestran tener salud y alegría; todos siguen sin novedad.

El Corresponsal

también del Victoria y particular amigo nuestro,

Todos ellos rivalizaron en atenciones durante la estancia en la villa, haciendo que con ello nos llevaramos una inmejorable impresión de ese pueblo hospitalario.

Trasladados al campo de fútbol, árbitros vizcaínos y árbitros cántabros jugaron un partido que resultó en algunos momentos interesante, dominando durante todo él... el calor, que fué abrasador.

El partido que comenzó arbitrando Quintana, le siguió Saracho, luego Simón, después Ugarteche y luego hasta que desfilaron todos, fué ganado por los vizcaínos por 3 a 2.

En el campo y en medio de todos los «piteros», Simón hizo entrega a Vallana de un obsequio de sus compañeros de Cantabria. También Elorza hizo entrega a Quintana de otro obsequio de los vizcaínos.

Después unos y otros se reunieron en fraternal banquete, que fué servido en el mismo terreno de juego por la señora viuda de Sota, la cual se acreditó en estos menesteres. No hace falta decir que hubo brindis abundantes y se brindó hasta por los que son los «amos» de los partidos internacionales.

Luego de terminar, o mejor dicho, de no poder terminar, ¡qué comedia! señores! se trasladaron a la cueva en busca de un poco de aire con que combatir el enorme calor que hacía, y poder hacer una buena digestión y verdad que se consiguió, así como de vertirse un poco en aquella famosa

Bar «Nueva España»

BURGOS, 6

Especialidad en vinos blancos de

La Nava y Café expreso.

Meriendas y bocadillos de todas clases.

pradera.

En fin; fué un día de los que no se pueden olvidar. Al anochecer árbitros vizcaínos y cántabros, se dieron el último abrazo de despedida, lamentando no encontrar forma de hacer a día más largo, y por lo tanto, tenen que salir cada uno para sus respectivas casas.

Celín

BOXEO

La reunión de Atocha

En esta reunión, el combate combro corria a cargo de La Roc-Olaguibel, ambos de 95,500 y 91,300 libras respectivamente. El combate no respondió a la expectación que se había formado alrededor de él, pues el resultado fuisimor El negro fué al suelo por la cuenta de cuatro, pero no pudo rematarle su contrario, que logró una victoria por puntos. Los dos han peleado con poca corrección, siendo constantemente abroncados por el público, durante los diez asaltos que duró la pelea.

Arambillet y Martínez, el Portugués

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

BALANCE EN 31 DE JULIO DE 1932

ACTIVO	Ptas.	Cts.	PASIVO	PESETAS
Caja y Bancos	1.7	2.540,60	CAJA DE AHORROS:	
Bancos y depósitos especiales	28,3	8,9	Libretas ordinarias	17.946.567,6
Cartera de valores	10.785	075,07	Idem especiales	6.985.689,00
Préstamos y créditos	4.718	191,64	Fondo de Reserva	3.478.929,40
Mobiliario	3.216,00		Cuentas corrientes con garantía	15.000,00
Inmuebles	1.212.089,24		Fondo Previsión para créditos	32.800,00
Gastos de instalación de Sucursal	101	638,50	Restos de subasta a devolver	15.000,00
Venta de sellos	8,521	20	Fianzas personales	30.500,00
Intereses a cobrar	100,00	00	Sellos de ahorro	5.140,00
Deudores varios	597,72	25	Acreedores varios	104.000,00
Huecos	3	54,33	Caja Colaboradora	181.704,40
Gastos generales	170,06	3,01	Montepío de empleados	17,3
Pensiones ancianidad invalides	2.782,80		Fondo creación obra beneficencia	7,0
Caja colaboradora	418.866,80		Pérdidas y ganancias	757.354,40
Intereses a pagar	29.583	287,99	Reserva fluctuaciones valores	7.564,40

VALORES NOMINALES

Depósitos en garantía	896.565,45	Depos. por depósitos en garantía	296.565,45
Idem voluntarios	89.700,00	Idem ídem voluntarios	88.700,00
	485.265,45		485.265,45

B. V.º El director-gerente JOSE IGLESIAS.—El Interventor, Ricardo de la Concha

Centro de Estudios Magisterio

Angulo-Berna

Preparación para la tercera parte de los cursillos e ingreso en el Magisterio

INFORMES: CALDERON, 15, 2.º

lojo, hicieron una pelea a seis asaltos, en los cuales Arambilet supo boxear sin exponerse mucho y ganar a los puntos una pelea en la que si hubiera cambiado golpes quizá a estas fechas, dada la dureza de su contrario, tendría una derrota en su brillante historial. Indudablemente que «Tito» es un boxeador de porvenir.

Después Sobral peleó con el francés David, ambos en el peso medio, venciendo el gallego por k. o. en el cuarto round, después de haberle tirado primero dos veces.

Y por último Julián Echevarría y Sañant hicieron una pelea formidable, sin discusión la mejor de la reunión y en la que el pequeño Echevarría nos demostró que está hecho un verdadero campeón.

Los dos contribuyeron a que la pelea resultara preciosa, pues a la técnica depurada de Echevarría opuso Sañant una resistencia poco corriente en estas categorías. La pelea fué ganada a los puntos por Echevarría, el cual fué sacado en hombros. Con esto nos daremos cuenta de lo bien que peleó el pequeño español.

Colombofilia

Resultado de la suelta de Megro

Otra etapa más, con un halagüeño resultado. Otra nueva suelta, donde el bravo grupo OV ha confirmado su valía. Cierta que no se ha mejorado la marca de velocidad establecida en igual suelta de hace unos meses, pero también hemos de tener en cuenta que el excesivo calor es un entorpecimiento digno de no olvidarse.

Por otra parte, están ya las aves en periodo de muda, y saben bien los colombófilos que la muda es una enfermedad periódica de la que no siempre salen bien paradas las mensajeras. Las abundantes lluvias de este año han acelerado su comienzo por el ambiente húmedo-caliente que formaron. Teniendo en cuenta este detalle tan importante, creemos sería preferible suspender ya los entrenamientos, pues habría de ser lástima grande se malograra, por precipitación, un lote que tanto promete; llegada la primavera próxima harían buen papel.

El resultado de las primeras palomas entradas, fué el siguiente:

- 1.º OV-32-70, pichón de gran porvenir.
 - 2.º OV-32-74.
 - 3.º OV-32-71, 72 y 73, en el mismo tiempo.
 - 4.º OV-32-63.
- Todos entrados con muy pequeñas diferencias de segundos.

Un gavilán

Vida política y cultural

Partido Republicano Federal

Se convoca al Comité Local a una reunión que se verificará el día 10 del presente mes, a las siete y media de la tarde en el local del Partido, Atarazanas, 12.

Siendo los asuntos a tratar de sumo interés, se suplica la puntual asistencia.—El presidente, Antonio Orallo.

Vanguardia Federal

Se convoca, con carácter urgentísimo, a reunión extraordinaria hoy, martes, a las ocho de la noche, al Comité de esta Vanguardia.

ESPECTACULOS

Teatro Pereda

A las siete y a las diez y media. debut de los Espectáculos Palermo. Ocho formidables profesores. D'Anselmi. Nita. Guerrí. Fani.

Gran Cinema

Compañía Marti-Pierrá. A las siete y a las diez y media: «La última aventura».

Gran Casino del Sardinero

Desde las seis, the baile.

Gran circo Peñón

Funciones, a las 7,15 y a las 10,15, con sorteo de un décimo de la Lotería del 11 de agosto de 1932.

Lea usted LA REGIÓN

SOCIETARIAS

Casa del Pueblo

PARTIDO SOCIALISTA OBRERO (Agrupación de Santander).—Se convoca a la revisora de cuentas, compuesta por los camaradas Casimiro Pozas, José Cruz Higuera y Félix Iria, para HOY a las siete de la tarde.

SINDICATO DE LA AGUJA.—Se convoca a todas las obreras del Arte de Vestir, y especialmente a las compañeras de «La Progresiva», bordadoras mecánicas y modistas, a una reunión que se celebrará en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, el día 11 del corriente, a las siete y media de la tarde, para constituir definitivamente el Sindicato y nombrar su Junta directiva.

Se ruega a todas las compañeras asociadas y no asociadas, que acudan con puntualidad a esta reunión.

SINDICATO NACIONAL FERROVIARIO.—Por la presente se convoca a todos los afiliados a este Consejo Obrero a una asamblea general ordinaria para el sábado, 13 del actual, a las 21,30 en primera y a las 22 en segunda convocatoria, en su domicilio social, San José, 27, 1.º (Astillero).

SINDICATO MARITIMO «LA NAVALE».—No habiéndose celebrado la reunión de la directiva, ésta se reunirá HOY a las seis de la tarde, recomendando puntual asistencia.

Centro Obrero

SOCIEDAD DE PROFESIONES Y OFICIOS VARIOS.—Se convoca para el miércoles 10 del corriente, a las siete y media de la tarde, a las obreras de la fábrica de cepillos de don Claudio González.

Por lo interesante del asunto a tratar se ruega puntualidad.

Otros Centros

SOCIEDAD DE OBREROS ESTUQUISTAS.—Junta general extraordinaria para el próximo miércoles a las siete en segunda, para tratar sobre el nuevo contrato de trabajo.

ESTADO DEL TIEMPO

Datos facilitados por el director del Observatorio Meteorológico señor Ormaechea.

Temperatura máxima en el día de ayer, 25-4.

Temperatura mínima en el día de hoy, 13-0.

Lluvia recogida en 24 horas, 0-0.

Viento dominante, Noroeste.

Tiempo probable: No se han recibido datos del estado atmosférico de Europa. Parece que el buen tiempo no experimentará variación notable.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho y media, en el paseo de Pereda:

Primera parte

«La Diabla», pasodoble.—Alonso.

«La Calesera», selección.—Alonso.

«Sangre de reyes», escena y zarzuela.—Balaguer.

Segunda parte

«La paloma del barrio», intermedio.—S. Andreu.

«La Marchenera», selección.—Torroba.

«Pastorela», número de cornetín.—Luna.

SEÑORA
¿Quiere usted que su bebé vaya elegante y económicamente vestido?
No lo dude un momento y acuda a
El Gallo de Oro
Indiscutiblemente allí encontrará la ropita que usted desea en los colores MAS FINOS Y DE MAS REFINADO GUSTO
VISITE HOY MISMO NUESTRA EXPOSICION
Pi y Murgall, número 1 - SANTANDER

¡¡OBREROS!!
Las alpargatas fabricadas por nuestros compañeros de la Casa del Pueblo de Cabezón de la Sal (Santander), llevan siempre la marca
CAO
¡¡Ayudadlos a prosperar, exigiéndolos en todos los comercios!!

RECAUCHUTADO
ARACIL
BURGOS 11
SANTANDER
Habiendo instalado nuevas máquinas, me permiten ofrecer las mayores garantías a mejores precios
VEAN LA NUEVA TARIFA DE PRECIOS

Aviso de importancia para comerciantes e industriales

Administración de Rentas públicas de la provincia de Santander

En virtud de lo que determina la Orden del Ministerio de Hacienda de fecha 24 de junio último, inserta en la «Gaceta» de 28 de dicho mes, para la aplicación a los comerciantes e industriales individuales a quienes se refiere el Decreto de 30 de abril del año actual, todos aquellos que en uno o varios términos municipales ejerzan una o varias industrias de las clasificadas en la Contribución Industrial y de Comercio, siempre que la suma de las cuotas anuales del Tesoro que satisfagan, estimadas al principio del ejercicio económico del comerciante o industrial, exceda de 1.500 pesetas, están obligados a presentar en esta administración, si residen en la capital y en otro caso en la Alcaldía respectiva, en un plazo que expirará el 15 del mes actual, una declaración jurada con arreglo al modelo anejo a esta orden ministerial en la que se hará constar el nombre y domicilio de cada contribuyente, la industria o industrias que ejerza y la cuota o cuotas anuales que por cada industria satisfaga «sin recargo», designación de tarifa, sección, clase y epígrafe.

En la misma declaración expresarán los contribuyentes si contabilizan sus operaciones por año natural o por periodo especial distinto; en este caso deberán manifestar, en documento aparte, las condiciones especiales del negocio o las razones personales que han motivado tal régimen económico formulando la petición a que se refiere el segundo párrafo de la regla 4.ª, del epígrafe C), del número 2.º, de la tarifa 2.ª, de la ley reguladora de la Contribución sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria de 22 de septiembre de 1922.

Asimismo, se hace constar en evitación de posibles perjuicios, que los comerciantes e industriales a quienes este aviso se refiere, están obligados por la citada ley de 22 de septiembre

de 1922, a llevar su contabilidad por el sistema de partida doble, con arreglo a las normas consignadas en el Código de Comercio.

Esta Administración manifiesta, por último, a todos los contribuyentes que cualquier caso de duda podrá ser consultado en el Negociado de Utilidades de la misma durante las horas de oficina, el que se complacerá en aclararle y asesorarle para facilitar el mejor cumplimiento del servicio que se le reclama.

Santander 6 de agosto de 1932.—El administrador de Rentas Públicas, Paulino Vega.

La becerrada de los ancianos

La becerrada que a beneficio de los ancianos desamparados, que viene celebrándose durante diez días consecutivos, el domingo próximo va a tener lugar la undécima, abriéndose la taquilla hoy para el abono, y para el público el jueves.

Ayer adquirieron palcos, el gobernador civil, el coronel del Regimiento 23, César Illera, marqués de Celayo, don Isidoro del Campo, don Angel Pérez, don Valentín Azpiliceta, señora Viuda de Heitz, señora viuda de Perogordo, don Eduardo Pérez, don Alberto Corral, doña Consuelo Illera, don Manuel Pardo, don Antonio Trueba, don Tomás Gallo, don Antonio Trueba, don Francisco Maza, señora viuda de Gandarillas, Bancos de Santander y Mercantil.

Las clases populares se han prestado a su humilde colaboración, adquiriendo las localidades a medida de sus medios económicos, y la provincia encarga otras localidades, a fin de que esta fiesta, tan santanderina, adquiera la preponderancia necesaria para el debido desarrollo del Centro benéfico de la calle de Santa Lucía.

Los Comités de los Partidos Republicanos han indicado a sus afiliados presten su apoyo a la becerrada, adquiriendo ellos la localidad debida para el mejor éxito de la fiesta.

«La Paternal»

Compañía de Seguros. Vida Incendios.

Subdirector: L. MALUMBRES
Pizarro, 6, Teléf. 2307

LA PATERNAL
Compañía de Seguros :: Vida Incendios
Subdirector: L. MALUMBRES
Calle de Pizarro, 6.-Teléf. 23-97.-Santander

Bar Español
CAFE EXPRES APERITIVOS
COCINA SELECTA
VARIADO PLATO DEL DIA
RIVERA, 15 Y BLANCA, 16
SANTANDER

ANUNCIOS ECONÓMICOS
PASE USTED POR CALDERON I y verá precios increíbles en medias y calcetines de la mejor calidad. Venta directa de fabricante a consumidor.
EL SIGLO XIX, Bar. Blanco añejo de la Nava. Daziz y Velarde, 9.
BIBLIOTECA DE LOS SIN DIOS.—La novela proletaria.—De venta en puesto de libros de Lope de Vega, 6, J. Méndez
FORASTEROS! Comed frente a estación Cantábrico, «Marina Montañesa». Amado Vega.
CALLE CUESTA número 1. Bar Restaurant «Villa Rosa». Tapas variadas.
CURTIDO DEL PUENTE. Artículos de viaje.
INSTALACIONES ELECTRICAS. «Casa Rincón. Carbajal, 1. Teléfono 12-58. Haga encargos.
SELVA. Otreras perfumes, pinturas, artículos droguería. Adquíralos. Establecimiento frente Postadería.
ESALCINES DE LA RIVA. Máquinas de escribir. Blanca, 6.
LA DECORATIVA. Arcillero, 5. Papeles pintados, pinturas preparadas. Precios baratísimos, sin competencia.
EL ERRO. Bar-Restaurant. Rénusa. Cocina esmerada. Servicio a la carta.
GUTIERREZ. Fábrica de artículos de viaje. Casa fundada en 1866. Burgos 1. Santander.
CASA MATÉ. Alameda Primera. Adquiere muebles a precios módicos sin competencia.

TALLERES DE TETUAN
Construcciones metálicas y mecánicas :: Fundición de Bronces, Reparaciones de buques, Calavería y Forja
JACINTO FERNANDEZ
ESPECIALIDADES: Fumistería, hidroterapia, Saneamiento, Calefacciones, Robinetería y niquelado, Montajes y reparaciones de maquinaria en general, Bombas de mano, motor y soldadura autógena.
Tetuán, núm. 4 :: Teléfono 21-48 :: Santander

Anúnciese en LA REGIÓN

¿usted fuma?
Cuide del contenido de su peñaca... pero también de la peñaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.
G. RODRIGUEZ PRIETO
Especialista de las industrias del cuero
BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA
Visite usted nuestra exposición permanente
Puerta la Sierra, SANTANDER

4.927, 56.61
3.436, 36.25
8.473, 929.07
32.800, 00
15.000, 00
30.500, 00
5.140, 00
104.000, 00
181.700, 00
7.100, 00
757.850, 00
7.260, 00
9.883, 25, 00
396.765, 00
88.700, 00
489.265, 00
Concha

El director general de Prisiones ha dicho que el año próximo se construirán doce cárceles Por el Instituto Nacional de Previsión y Cajas de Ahorros, se emprenderá un empréstito de cuatrocientos millones de pesetas para la construcción de escuelas

Comentarios de la Prensa

Madrid.—«El Sol» se refiere en uno de sus editoriales, acerca del problema de la exportación frutera y dice que la realidad de las cosas exigen una acción coordinada que regule la acción de productores y exportadores.

Estima en su artículo que aquellos deben dejarse guiar por la labor gubernamental.

«El Liberal» se refiere en un suelto a la posibilidad de cerrar la Cámara, por que puede haber en ella fatiga o cansancio, pero el mencionado periódico se contesta que no puede haber ni cansancio ni fatiga, porque el acudir a ella a escuchar y votar en pro o en contra una proposición del señor Royo Villanova, no debe ser motivo de cansancio para los diputados.

«La Libertad», juzga nuevamente la situación violenta en que se encuentra con el Parlamento el diputado señor March, y dice que a la mayor brevedad debe de hacerse justicia dentro del imperio de la ley.

Termina diciendo que por decoro del Parlamento debe darse una resolución definitiva al proceso del señor March.

Naufraja una lancha pesquera y desaparecen cuatro tripulantes

Ceuta.—En las primeras horas de la madrugada salió a la mar para realizar las faenas ordinarias la lancha pesquera «Valeroso Prim», tripulada por el patrón de la misma Francisco Escarpapera y los marineros Rafael Muñoz, Tomás Cleto y Manuel Villarde.

Un golpe de mar, y cuando se encontraban frente al semáforo, hizo zozobrar la embarcación, cayendo al mar los cuatro pescadores que la tripulaban.

Desde el semáforo se avisó telefónicamente a las oficinas del puerto, saliendo de aquella los tripulantes de una canoa, que se dirigió al lugar donde la lancha había naufragado.

Al llegar donde se encontraba la lancha, advirtieron después de un minucioso registro por aquellos lugares, que los tripulantes habían desaparecido.

La lancha fué remolcada por la canoa hasta el puerto de Ceuta.

La noticia, al divulgarse por la población, ha causado honda consternación, pues la lancha pesquera «Valeroso Prim», era de esta matrícula.

Nuevos detalles del crimen de Real de San Vicente

Toledo.—Se conocen nuevos detalles del suceso ocurrido en el pueblo de Real de San Vicente en el cual el alcalde de aquel Ayuntamiento mató ayer al concejal Salvador Morales.

El gobernador civil, al recibir a los periodistas en su despacho les dió una amplia referencia de lo sucedido de la cual se deduce la siguiente versión: La Corporación municipal de Real de San Vicente se reunió bajo la presidencia del alcalde, don Victor Moreno.

Al discutirse el repartimiento de utilidades el concejal Salvador Morales se opuso terminantemente a la forma en que aquel pretendía llevarse a cabo, entablándose entonces una viva discusión.

El alcalde, haciendo uso de una pistola disparó, repetidas veces contra el concejal señor Morales, y el herido al huir de la sala en que se celebraba la reunión, fué rematado a navajazos por varias personas.

El concejal muerto era afiliado al partido de acción popular y gozaba de

gran amistad con el diputado agrario señor Madariaga.

Disposiciones oficiales

Madrid.—La «Gaceta», en su número de hoy, publica, entre otras, las siguientes disposiciones oficiales:

Hacienda.—Proyecto de ley autorizando a los Ayuntamientos nuevos recargos en los impuestos sobre solares sin edificar.

Del mismo ministerio publica otra disposición aprobando la liquidación de rentas del Monopolio de Petróleos correspondiente al ejercicio de 1930.

Publica el diario oficial del ministerio de la Guerra una orden fijando el plan de movilización correspondiente al próximo ejercicio.

Por el mismo ministerio se publican varios ascensos a generales de brigada a varios coroneles y oficiales del ejército.

Matrimonio civil de un ex sacerdote

Huelva.—Hoy contrajo matrimonio civil, con arreglo al nuevo Código, el ex sacerdote don Francisco Jiménez con la señorita Mariana Gómez. Fueron testigos el diputado a Cortes don Luis Cordero y el industrial don Francisco Delgado.

El contrayente desempeña actualmente el cargo de maestro nacional.

Se suicida porque está enfermo

Madrid.—En una casa de la calle de Fernán González apareció esta mañana el cuerpo de un hombre pendiendo de la barandilla de un balcón del cuarto piso. El suicida se llamaba Rafael Estébanez Sierra, de cincuenta y cuatro años, y para poner término a su vida utilizó una doble cuerda.

Se cree que se suicidó por no poder soportar una enfermedad que padecía. Los parientes de Rafael se retiraron a descansar anoche a las doce y media, sin advertir nada anormal en el finado.

El sultán de Marruecos sale para Francia

Casablanca.—El sultán de Marruecos ha embarcado ayer en este puerto con rumbo a Francia, donde pasará una temporada.

Acompañan al sultán en este viaje el gran visir, el señor Guy, consejero del Gobierno jerifiano; el jefe del Protocolo y otras personalidades.

Los contrabandistas de moneda

Cádiz.—Ha sido detenido, cuando embarcaba con rumbo a Las Palmas, Calixto Quintana, que pretendía evadirse con 62.000 pesetas.

Seis casas ardiendo

Sevilla.—Comunican del pueblo de Olivares, que hoy, último día de feria, se ha declarado un incendio en un grupo de casas habitadas por obreros, que comprende unas cincuenta o sesenta, de las cuales se hallaban ardiendo seis.

Los bomberos de Sevilla han salido para el lugar del siniestro.

Llegan a Sevilla cinco deportados

Sevilla.—Esta mañana han llegado a Sevilla, procedentes de Bata, cinco individuos que fueron deportados. En la estación les esperaban numerosos obreros. A la salida, la Policía detuvo a cinco individuos que incitaban a la rebelión. Después hubo un conato de

manifestación en la plaza de Pumarejo. Unas cincuenta personas, entre las que figuraban algunas mujeres, con una bandera roja al frente, intentaron manifestarse. Se atisó inmediatamente a los guardias de vista, pero antes de que éstos llegaran ya se habían disuelto por su propia voluntad los manifestantes.

Registros infructuosos

Sevilla.—La Policía ha practicado un registro en el domicilio del jefe de los albiñanistas, Nicanor Puertos, registro que ha dado un resultado negativo, pues solamente se ha incautado de documentos sin importancia.

También se realizaron varios registros en los domicilios de algunos afiliados al partido.

Suspensión de un Consejo de guerra

Sevilla.—Para la celebración del Consejo de guerra anunciado esta mañana en el Cuartel de San Hermenegildo, para ver y fallar la causa instruida contra varios soldados y paisanos por el delito de sedición con motivo de los sucesos ocurridos en el Cuartel de Intendencia en los primeros días de mayo, se habían adoptado grandes precauciones en los alrededores del Cuartel, pues desde el sábado venían circulando hojas clandestinas en las que se excitaba a los obreros a que asaltasen el coche celular, al verificarse el traslado de los presos. En las inmediaciones de la cárcel había fuerzas de Seguridad para evitar aglomeraciones. Los procesados llegaron al Cuartel en el coche celular, escoltados por fuerzas de Seguridad; pero veinte minutos después regresaron a la cárcel por haberse suspendido el Consejo por enfermedad de uno de los defensores.

El presidente del Tribunal envió inmediatamente a dos médicos mili-

Café rico barato

SE OBTIENE MEZCLÁNDOLO EN PARTES IGUALES CON Achicoria PURA MARCA La Granja, PRODUCTO DE LA MONTAÑA QUE ES LA MEJOR, Y LO HACE MENOS ESCUJANTE Y MAS ESTOMACAL.— :: :: :: :: ::

Pida achicoria de La Granja en todos los comercios.

Para que comprobasen la certeza de la enfermedad de dicho letrado. Seguramente el Consejo se celebrará mañana.

Elecciones parciales.—Clausura de un centro anarquista

Huelva.—Se han celebrado elecciones parciales de concejales en Jabugo, triunfando seis radicales, un republicano independiente y un socialista autónomo.

Ha quedado disuelta la agrupación cultural Nueva Aurora. Tenía carácter anarquista. Su Centro estaba clausurado gubernativamente.

¡Vaya calor!

Zamora.—A las dos de la tarde de hoy el termómetro ha marcado en esta capital 42°2 grados a la sombra.

El señor Martínez Barrios en Alcaira

Valencia.—En Alcaira se inauguró ayer el nuevo local del Circolo Republicano. Hablaron varios diputados valencianos. También habló el señor Martínez Barrios, quien refiriéndose a la reforma agraria dijo que ha sido un error su planteamiento, pues en un país como España, capitalista, es una equivocación tratar de imponer un régimen socialista.

Añadió que además los obreros creen que no tendrá eficacia alguna esa reforma.

Refiriéndose al problema catalán, dijo que los catalanes no han debido plantear la cuestión del Estatuto.

Hablando del momento político actual, manifestó que antes del advenimiento de la República, hubiera sido un suicidio no contar con el Partido

Socialista; pero que ahora debe prescindirse de él.

Creo que el próximo Gobierno debe estar constituido por un conglomerado de fuerzas republicanas, y señaló que es posible que el señor Llerroux tenga a su lado a Maura con los elementos de la Agrupación al Servicio de la República, y a las radicales socialistas.

Consideró que el Gobierno que se forme será un freno para el extremismo de izquierda y un aliento para los elementos de derecha.

Interesantes declaraciones del director general de Prisiones

Granada.—El director general de Prisiones, señor Sol, ha celebrado una extensa conferencia con un periodista de la localidad, con quien ha hablado acerca de diversos asuntos relacionados con las dependencias de aquella Dirección.

El señor Sol, ha manifestado en su conversación que, tiene un gran deseo de mejorar el abastecimiento en las Prisiones, en aquello que se refiere a ropas, comestibles, fundación de escuelas e instalación de talleres.

Ha dicho también el señor Sol que es su propósito mejorar la condición de la población penal y conseguir del Gobierno la autorización para llegar a la construcción de institutos en los recintos penales.

Terminó su conversación manifestando que es fácil que el año próximo se consiga la construcción también de doce nuevas cárceles.

Por una discusión de carácter político

Denia.—Después de haber sostenido una violenta discusión política Juan Murocs, con el farmacéutico del pueblo, aquél se fué a su domicilio, y armado de una escopeta de caza, disparó un tiro contra el farmacéutico, causándole una grave lesión en la región lumbar, siendo calificado el estado del herido de muy grave.

Disgusto entre unos obreros

El Ferrol.—Los obreros que habían trabajado en las obras de reparación de la carretera del pueblo de Senantes, al percibir sus jornales de la anterior semana, mostraron su disconformidad por haberle sido rebajado el sueldo estipulado.

Por tal motivo se han negado esta mañana a continuar las obras, por cuya causa el alcalde ha dispuesto sean colocados en ellas otros trabajadores que lo tenían solicitado.

Muerte repentina

Villanueva de la Sorena.—Esta mañana llegó a esta población el viajante llamado José Caños.

Al ingresar en la fonda se sintió repentinamente enfermo, falleciendo momentos después.

Minero muerto por un ascensor

Mazarrón.—En la mina llamada la «Impensada», el obrero minero Pedro Navarro al intentar entrar en el ascensor para subir a la superficie lo hizo con tal mala fortuna que en el momento de entrar en la cestilla el ascensor inició su elevación, arrollando al infeliz obrero.

Fueron de tal gravedad las lesiones que sufrió, que falleció en el acto.

El Ejército paraguayo se apodera del fuerte General López

Asunción (Radio).—El ministro paraguayo de Negocios Extranjeros ha comunicado oficialmente que por despacho recibidos se sabe que las tropas del país han conseguido ocupar el fuerte General López, en Chaco.

Para combatir el terrorismo

Berlín (Radio).—Se da como seguro la implantación de tribunales especiales dedicados a combatir el terrorismo.

Se sabe que a los nuevos tribunales especiales se les autorizará para imponer penas severas, llegando incluso a las de muerte.

Los Sindicatos federados no participarán en la huelga general

Charleroi. (Radio).—Después de una reunión celebrada por la Federación de Sindicatos, y por una mayoría aplastante, se ha acordado no participar en la huelga general anunciada.

Incidentes desagradables en la Olimpiada de Los Angeles

Los Angeles (Radio).—Después del encuentro de water polo celebrado entre el equipo del Brasil y el de Alemania, el portero del equipo brasileño, dirigiéndose al árbitro que había juzgado el partido le abofeteó.

Intervino la policía desarrollándose una verdadera batalla entre los agentes y los jugadores brasileños.

Por este motivo, y por la Federación internacional que juzgaba las decisiones arbitrales de la Olimpiada, el equipo del Brasil ha sido descalificado y se le ha impuesto una grave sanción.

El profesor Piccard, antes de emprender su ascensión

Zurich (Radio).—El profesor suizo Piccard, que se propone elevarse nuevamente a la estratosfera ha hecho unas interesantes declaraciones a la Prensa.

Ha manifestado el señor Piccard que en caso de que el globo haga un aterrizaje feliz, aquél irá desinflándose lentamente, pero si es que ocurriera lo contrario sería señal de que algo grave les habría ocurrido a los tripulantes del mismo.

Estas noticias han sido facilitadas a los pueblos inmediatos, para que acudan en auxilio de los aviadores en caso de un accidente.

Seguendo el globo del profesor Piccard van dos autobuses, y por si la aeronave cayera al mar, está dispuesto un avión para prestar auxilio a los atrevidos nautas.

El señor Piccard al despedirse de los periodistas, dijo que se encontraba muy esperanzado de su propósito, que pensaba terminar de una manera feliz. Consejo de ministros en la Presidencia

Madrid.—A las once y media de la mañana, y en el palacio de la Presidencia, tuvo lugar el anunciado Consejo de ministros.

La reunión ministerial terminó a las dos y media de la tarde.

A la salida de los ministros fué interrogado por los periodistas el ministro de Marina, señor Giral, sobre si debía la fecha fija en que el presidente de la República y él habrían de emprender su viaje a Santander.

El ministro contestó que definitivamente no podía asegurarse nada, pero que era casi seguro que el viaje lo emprenderían el sábado próximo.

El ministro de Agricultura fué el encargado de facilitar a los informadores la nota oficiosa de lo tratado en la cual, entre otros, figuran los siguientes asuntos:

El Gobierno estudió ampliamente el estado del proyecto de ley constituyendo el tribunal de garantías constitucionales.

Se autorizó al Ministerio de Marina para la adquisición de algunos miles de toneladas de carbón nacional con destino a los buques de la Escuadra.

Hacienda.—Autorizando al ministerio para emprender y llevar a cabo la realización de un empréstito de cuatrocientos millones de pesetas a realizar en el plazo de ocho años, con una totalidad anual de cincuenta millones, destinado a las construcciones escolares, y el cual no habrá de ser público sino que habrán de participar solo el Instituto Nacional de Previsión y las Cajas de Ahorros.

Fallecimiento de un herido Madrid.—Esta madrugada, en el hospital militar, ha fallecido el sargento Daniel Pardo, que ayer sufrió un accidente de moto, y en el cual resultó muerto el conductor de la misma, cuando pasaban por la carretera de Villamante.

En el hospital se personó el juzgado militar que instruye las diligencias de rigor y dispuso le fuera practicada la autopsia.

El entierro del cadáver se celebrará mañana, miércoles, por la mañana.

Un vapor de los Altos Hornos de Vizcaya, encallado

Avilés.—Esta mañana, cerca de Luanco, en una peña baja ha encallado un vapor que se supone sea el «Marqués de Urquijo», de la Sociedad Altos Hornos de Vizcaya.

Inmediatamente de conocerse la noticia ha salido para el lugar donde se encuentra el vapor encallado el remolcador «Plutón» para prestarle auxilios.

El auto del embajador de los Estados Unidos atropella a una joven

San Sebastián.—Esta mañana el automóvil del embajador de los Estados Unidos atropelló a la joven Esperanza Martínez, de 18 años de edad, causándole diversas contusiones en el brazo derecho y en otras partes del cuerpo.

El ministro de Estado en San Sebastián

Madrid.—Esta mañana el ministro de Estado señor don Luis Zulueta, recibió la visita de los embajadores de Inglaterra, Alemania e Italia.

También visitó al ministro el embajador de España en Berlín don Américo de Castro.

Al señor Zulueta le visitó también el presidente de la Comisión gestora.

Debido a las múltiples obligaciones y ocupaciones que han pesado durante todo el día sobre el ministro de Estado, los informadores no pudieron ser recibidos por éste, haciéndolo el jefe de la jornada, señor López Olivares, quien les dijo que el señor Zulueta les recibiría mañana y les facilitaría seguramente noticias de interés.

El suceso de esta tarde

Un mendigo, al no obtener limosna, se arroja por el hueco de la escalera y se mata

Esta tarde un mendigo solicitaba la caridad por las viviendas de la calle del Rubio.

Al subir a la casa número 4, como sus deseos no se vieran satisfechos, ante la negativa de las personas, el desventurado mendigo, desesperado sin duda por su terrible sufrimiento, y quizá decidido a no sufrir más la vergüenza de verse defraudado en sus peticiones, decidió poner fin a su vida.

Para ello subió a la parte alta de la escalera y desde el quinto piso y por el hueco de la misma se lanzó al portal, contra cuyo pavimento pereció, estrellándose.

Las personas que escucharon el tremendo golpe que el infeliz mendigo se había dado contra el pavimento del portal, acudieron presurosas a él con intención de auxiliarse, pero todo fué inútil, porque el desconocido ya sin vida, dándose inmediato aviso al juzgado de guardia.

Este, se personó a las cinco de la tarde, ordenando el traslado del suceso al Depósito judicial, en el cual se será practicada la autopsia.

Personado el juzgado y procedida la identificación del cadáver se supo que la víctima se llamaba Lucas Sánchez Monje, de 58 años, domiciliado en el pueblo de Astillero.

En los bolsillos le fué encontrada una pequeña cantidad en calderilla, un carnet de identidad, y se ha comprobado que recientemente había sido atropellado por un automóvil, temiendo necesidad de ser asistido, durante una temporada, en la Casa de Salud Valdeilla.



ALFA
Construcción nacional :: Supera a todas :: y cuesta la mitad ::
AL CONTADO Y A PLAZOS
Calderon, 1, SANTANDER
TELEFONO 22-23

Sucursal en Torrelavega:
PLAZA MAYOR, 29 - TELEFONO, 66
Radio - Fonos - Discos «Regal»

Representante: G. PERROJU

Gran Kursaal «La Tierra» Segismundo Moret, 7
Tel. 35-32 - Santander
GRANDES REFORMAS
HOY MARTES TRES EXITOS
Palomita Moral | Juitta Pérez | Matilde Tilson
Bailarina | Bailarina | Rumbista
Supertango desde las once de la noche. Veinte bailarinas de salón